/ FELADAT LEIRASA \

Az alabbi vastagfalu tartaly terhelése p=300 bar bels6 nyomas. Anyagdnak rugalmassagi modulusza E=200GPa, a
Poisson-tényezd értéke 0,3. A tartdly geometriai méretei az abrdn adottak. Hatdrozzuk meg a falban ébredd

fesziiltségeket és elemezziik a kapott eredményeket.
300

MEGOLDAS ANSYS-BAN

GEOMETRIA MEGADASA

A feladat megolddsdnal felhasznaljuk, hogy a probléma tengelyszimmetrikus, emiatt elég modellezni a meridiansik
altali metszetet. A szimmetria miatt elég csak a tartdly negyedét modellezni. A geometridt [mm]-ben adjuk meg,
emiatt a feszlltségre kapott numerikus értékeket majd [Mpal-ban fogjuk kapni!

Fontos: axisymmetric feladat esetén az ANSYS értelmezése szerint az Y-tengely a forgastengely, az X-irdny pedig a
radidlis irdnynak felel meg. A Z-irdny pedig a tangencialis irdny! Az X<0 tartomanyra nem rajzolhatunk! Ezen
elveket kdvetve kell megrajzolnunk a geometriat.

Hatdrozzuk meg a geometria alapjan, hogy hany keypoint-ra lesz szlikség, és mik lesznek a koordinatak.
Kdssiik 0ssze az egyenes szakaszokat vonalakkal. A tartaly félgomb részét valasszuk el egy vonallal a hengeres résztdl,
hogy majd két felliletet hozhassunk létre.
Hozzuk létre a koriveket a végpontjaik és egy gorbileti kozéppont felé esé harmadik pont segitségével (By End
KPs & Rad).
A kovetkezé 1épés a sikfelliletek (2db) megadasa.
ANYAGTULAJDONSAG MEGADASA
A tartaly anyaga linedrisan rugalmas, izotrdp viselkedés(. Rugalmassagi modulusa 200E3, Poisson tényezG6je 0.3.

ELEMTiPUS MEGADASA

Sikbeli négycsomdpontos elemet (Quad 4 node 182) fogunk hasznalni, tengelyszimmetrikus allapot (K3 opcio)
modellezésével.

HALOZAS

Main Menu -> Preprocessor -> Meshing -> MeshTool

Elemméret: Minden feliletre allitsunk be 10 mm-es elemméretet.
Halozas: Készitslink el6szor Quad, Free tipusu halot.




A korives részen az elemfelosztas nem egyenletesen szabdlyos. Célszerlibb olyan elemfelosztast késziteni, ami

jobban koveti a geomtriai sajatossagokat. Toroljik ezt a halét:

Main Menu -> Meshing -> Clear -> Areas

Pick All.
Készitslink Uj halét, mas felosztasi algoritmust hasznalva. Els6ként plottoltassuk ki az eddig definidlt geometriai

Osszeteviket:

Utility Menu -> Plot -> Multi-Plots

Hivjuk el6 ismét a MeshTool ablakot.

Main Menu -> Preprocessor -> Meshing -> MeshTool

A Mesh gomb feletti részen dllitsuk at a mdédszert Mapped-ra, és a legérdil6 meniben a ,3 or 4 sided” legyen
valasztva. Kattintsunk a Mesh gombra majd a Pick All-ra. Ezzel kész Uj haldzas.
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KINEMATIKAI PEREMFELTETELEK MEGADASA

A szimmetria miatt az alsé élen az y-irdnyu elmozdulas gatolt:

Tovabbi kinematikai peremfeltételek megaddsdra nincs sziikség, mivel a radidlis irdnya (X) kényszerrél az
gondoskodik, hogy axisymmetric az elemtipus, vagyis a megoldas soran a szoftver ,tudja”, hogy az Y tengely a
forgastengely és ezdltal tovabbi kinematikai kotottséglink van.

TERHELESEK MEGADASA

Main Menu -> Solution -> Define Loads -> Apply -> Structural -> Pressure ->
On Lines

Valasszuk ki a két belsé konturt és OK. A VALUE mez6ben adjuk meg az értékét ([MPa]-ban !) 30, és OK.

MEGOLDAS

Main Menu -> Solution -> Solve -> Current LS

Felugré ablakban OK. Ha kész akkor az értesités ablak jelenik meg, hogy ,Solution is done!”. Close. A /STATUS
ablakot is bezarhatjuk.

EREDMENYEK MEGJELENITESE

Rajzoltassuk ki a deformalt alakot:

Plottoltassuk ki a tangencidlis (Z irdny) normalfesziiltségeket:

Main Menu -> General Postproc -> Plot Results -> Contour Plot -> Nodal Solu
/ Nodal Solution / Stress / Z-Component of stress

OK.



Plottoltassuk ki az Y-irdnyd normalfesziiltségeket (a hengeres szakaszon ezen fesziiltségek lesznek a merididn
fesziltségek).

Plottoltassuk ki az X-iranyd normalfesziltségeket (a hengeres szakaszon ezek lesznek a radialis fesziltségek).

Nézzik meg a hengeres részen a falvastagsag mentén a fesziltségek eloszlasat. Ehhez el6bb definidlnunk kell egy
PATH-t, aminek mentén szeretnénk az megoldasokat megjeleniteni.

Main Menu -> General Postproc -> Path Operations -> Define Path -> By
Location

Adjuk meg a két pont koordinatait:

Koévetkezs |épésben a PATH-hoz hozzarendeljiik a megjeleniteni kivant megoldast:

Main Menu -> General Postproc -> Path Operations -> Map onto Path

A felugrd ablakban a Lab mez6be adjunk nevet a valtozoknak:

»SIGRAD”. Item meniiben a Stress-t valasszuk, majd a Comp mez6ben az SX-t. Apply.
»SIGTAN”. Item meniben a Stress-t valasszuk, majd a Comp mez6ben az SZ-t. Apply.
,SIGAX”. Item menliben a Stress-t valasszuk, majd a Comp mez6ben az SY-t. OK.

Plottoltassuk ki egy diagramba fesziiltségeloszlast a PATH mentén:

Main Menu -> General Postproc -> Path Operations -> Plot Path Item -> On
Graph

f4\Plat of Path Items on Graph x|

[PLPATH] Fath Plot on Graph
Lab1-6 Path items to be graphed

QK I Apply | Cancel I Help |

A felugro ablakban valasszuk ki a SIGRAD,SIGTAN,SIGAX lehet&ségeket majd OK.
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A megoldasokon latszik, miképpen valtoznak ezen fesziiltségek a falvastagsag mentén.

Fontos észrevenni, hogy a belsé paldston a radidlis fesziiltségre nem -30 Mpa-t kaptunk, pedig az elGirt fesziltségi
peremfeltétel értéke -p. A hald finomitasaval egyre jobban megkozelithetjiik a -p értéket. Ugyanez a jelenség igaz a
kiilsé peremre is ahol zérus érték a pontos radidlis fesziiltség.

KozelitGleg ezt az eredményt kaptuk.

Tisztdn hengeres rész deformacidja esetén a fesziiltségi fGiranyok a radidlis, tangencialis és axidlis iranyoknak
felelnek meg. Jelen példanal nem tisztan hengeres részt vizsgalunk, ugyanis a gdmbsiiveges résznek hatasa van a
hengeres részben |évé fesziiltségeloszldsra is. Viszont a hengeres rész HENGFAL keresztmetszete viszonylag tdvol van
mar a gémbsliveges rész zavard hatdsatdl, emiatt az itt 1évé radialis, tangencialis és axidlis fesziiltségek kozelitSleg a
fofesziltségekkel egyenléek. Errél meggy6z6dhetiink ha kirajzoltatjuk a f6fesziiltségek eloszlasat a fal mentén és
Osszevetjlik az eredményeket a kordbbi SIGRAD, SIGTAN és SIGAX megoldasokkal.

Vizsgaljuk meg a hengeres rész mentén a fesziltségek alakulasat a bels6 paldston. Ezzel a kiértékeléssel képet
kaphatunk arrél, hogy a hengeres rész és a gdmbsiiveg rész talalkozasanak mekkora zavaré hatasa van a
feszliltségeloszlasra.

A szildrdsdgtani tanulmdnyok sordn a forgdstest alaki membrdnok fesziiltségképleteinek alkalmazdsakor is
megjegyeztiik, hogy azon helyeken ahol a gérbiileti sugarak ugrdsszeriien vdltoznak ott a képletek érvényességiiket
veszitik!

Készitslink Uj PATH-t a hengeres rész belsé fellletén: .
Adjuk meg a két pont koordinatait:

A felugrd ablakban a Lab mezGbe adjunk nevet a valtozoknak:

»,SIGXB”. Item meniiben a Stress-t vdlasszuk, majd a Comp mezGben az SX-t. Apply.
,SIGYB”. Item meniliben a Stress-t valasszuk, majd a Comp mez6ben az SY-t. Apply.
,SIGZB". Item menliben a Stress-t valasszuk, majd a Comp mez6ben az SZ-t. OK.

Plottoltassuk ki egy diagramba fesziltségeloszlasokat a PATH mentén:

A felugro ablakban valasszuk ki a SIGXB, SIGYB, SIGZB lehet6ségeket majd OK.

Szabdlyos gombhéj esetén a tangencidlis és meridian feszliltségek azonosak a geometriabdl adéddan. Vizsgdljuk meg
ennél a feladatnal a tangencialis és merididan jellegl fesziiltségek eloszldsat a falvastagsdg mentén abban a
,keresztmetszetben”, amely legtdvolabb van a gémbsiiveg és hengeres rész talalkozasatol.



